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Egyröl-másról.
Egy lelkes magyar nagykereskedő érde­

kes eszmét pendített meg, amely ka megvaló­
sul, fontos hivatást töltött volna he s nagyban 
hozzájárult vol >a a magyar tengerészet s a ma­
gyar tengerentúl: forgalom fejlesztéséhez. Ten­
gerészeti szaktanács létesítéséről volt szó, a 
melyben helyet foglaltak volna a magyar ten­
gerészeti szakkörök. A hivatását már a cinre 
is megjelölte. Tanácsokkal, útbaigazításokkal 
szolgált volna a magyar kormánynak. Figyelem­
mel kisérte volna a magyar tengerészet alaku­
lásait, kötelessége lett volna javaslatokat tenni 
uj összeköttetések és já.atok létesítése dolgá­
ban. Ez azonban csak szűk keret, annak a 
programúinak, ami a tengerészet: szaktanács 
prograimnjáu 1 ki volt tűzve.

Hogy ez a szaktanács mennyire fontos, 
hivatást töltött volna be, eléggé bizonyítja 
hogy röviddel az eszme megpenditése után 
Chlumeczky báró egy becsi lapban fölhívta az 
illetékes tényezőket az < sztrák tengerészeti 
szaktanács megalakulására. Ott sem járt ered­
ménynyel a felhívás, de nem is birt volna 
olyan nagy jelentőséggel Ausztriáiban ez a 
szaktanács mint nálunk. Mert Ausztriában mar 
rég létesültek azok a szakkörök, amelyek a 
tengerészet fejlesztésének a propagandája! szol­
gálják. Ausztriában sokan vannak a szakembe­
rek s ott a kormány is oly közgazdasági ér­
zékkel vagyon felruházva, hogy teljesen fölös­
leges öt útbaigazítani.

Nálunk sajnos mások a viszonyuk. A 
mellett, hogy pénzünk nincsen, még nem is 
igen értünk ahhoz, hogy miképpen kell a 
nemzeti vagyonosodat a tengerészet íejlcszté- 
vel előmozditarv. Ha egy miniszter egy hírla­
pi kommünikében bejelenti, hogy a kormány 
egy bizonyos időben valami csekély beruhá­
zást tervez az egyetlen magyar kikötővárosban 
nyomban himnuszokat zengenek, s alig akad 
valaki, aki a pénz fölhasználására okos tervvel 
állana elő. A kormány például most t zenkét 
milliót akar a fiumei Kikinő kibővítésére köl­
teni, Hogy mi módon, az nem egészen isme­
retes. Főbb vonásokban azonban ismeretesek 
a bővítés tervei. Ezeket a terveket nem sza­
bad könnyelműen, hevenyében megcsinálni, 
ügyelni kell arra, hogy a jövőben, azok meny­
nyire értékesíthetők s ha szükség van ra, mi 
módon alaki'hatók át. Egy ilyen nagy tervhez 
nem csekély mérnöki munka kell. Ha jól akar­
jak megoldani, pályázatot hirdetnek, s a leg­
jobb pályaművet megvásárolhatják. Itt még a 
hazafias szempontokat is félre kellene tenni, 
es nem volna szabad kizárni a külföldi pályá­
it. tokát sem. Mert hat nálunk sajnos, kevesen 
vannak az. .k, akik kikötői építési tervekkel fog­
lalkozna! . Ehhez nem elég a plajbász, papi­
ros és a vonalzó, szaktudást igényel ez.

Okulhattunk volna a régebbi kikötői épít­
kezésekén, amelyek nagyon rosszul sikerültek.
.' fiumei kikötő valóságos egérrugó. Szak, j 
Fogy kel hajó is c ak nagy óvatossággal mo­

zoghat benne a veszedelem elkerülésével. Ha 
már áldozni tud a kormány az egyetlen magyar 
kikötővárosra, gondoskodjék arról, liogv a mil­
liókat ne dobják rossz helyett a tengerbe, mert 
ha e> igy teszik, akkor igazán hiábavaló 
költekezésnek kell a beruházásokat minősí­
teni.

(f. o.)
Az Adria vasul Konstantinápolyból jelen­

tik, hogy a szerb kormány utasítására Nvnádovics kon­
stantinápolyi követ jegyzék t fog átnyújtani a p.irtának, 
amelyben a toruk kormány beleegyezései kéri ahhoz, 
hogy a szerb vasutak vs a tervbe vett adriai \,isut 
kuz.uit csatlakozás létesüljön. A tervezett Duna-Ailria- 

j vasét két részre oszlik, szerb és túrók részekre. A 
szeri) vonal 2f>9 kilométer hosszúságú, a török rész 
2Ü0. A szerb vonal vagy i’laeltovná . vag\ Kladov.mái 
kezdődik s a Duna áthidalásával l'urn-Severinnul csat­
lakozik a romániai vasúthoz. K adó, o sál kiindulva Ne - 
goiinon keresztül a l'imokt-völgy hosszában. Zagetsvliar 
Kujaschwatz érintésével jut el Nischig. Innen nár meg­
levő nisdt-wraejei vonal felit • kilátásával Doljenzeig 
megy s a I oplitza-vo gyen ki resztül Mrdaroig épült uj 
vonallal éri el a szerb—török határt. A határnál ezer 
meter hosszú aiagutat terveznek s ezen keresztül ha­
lad a vasút Prischtmaig. Lipljanenál metsz a mitro- 
viea—iiszktibi rasutat, imgy Prisrenig eljuthasson. In­
nen aztán a Bell-Drim folyó menten a Xafa Kuniul 
hegységig jut s a hegyen keresztül a és fél km, hosz- 
s/.óságban fúrt alagutp" at visz az útja San (’novait :i 
üi Medináig. Szerbia már 130 kilométer hosszúságban 
kiépítette a v. sutát, ugv hogy még 132 kilométert kell 
építeni. A duna -adriai vasútnak >. erb terű eten ki­
épülő vona inak költs ‘geil .ÍU millió dinárra becsüli 
A ^ vasútnak török földön tervezett része pedig 
41.ti 10.000 frankba fog kerülni, ugv. hogy az egész 
duna-adriai vasul Kujaschwat/.tól San Uiovanni Medi­
náig tervezett vonala, mely 5.Í9 kilométer h »szu, 
mintegy nyolcvan millió koronába kerül.

Komunális képek.
Rappresentanza

Szomorú aktussal kezdődött a rappresen 
tauza t-s opcrc tbc illő komédiázassal ért véget, 
íme két szélsőség, amely között a legfőbb kér­
dés Cupudi Celss I lemondása és Urn ago Község 
emlékirat v.út az ismert vasutlétesites dolgá­
ban

A szomo:u aktusra Edmund . d_ Amicis 
elhunyta .adott okot. A nevutscgussugig ostoba 
volt Mcixncr indítványa, amely szerint a mun­
kások balesetbiztosítását Fiúméban külön in- 
tézménynyv keli avatni. Hogy derültség nem tá­
madt ennek a kijelentésnek a nyomában, azt 
csak az autonomkedélyvk rovásara lehet túlje­
gyezni.

Mindenesetre érdekes és figyelmet ér­
demlő körűimé..v, hogy Fiúméban uj intézmé­
nyek .ete>itése:iei egyébre sem gondolnak.mint 
exrawurstokra. Ilyen extrawuist telt vonta a va 
i ositott állami hátúi rendűi ség is, amelynek ic 
lesi léséből azonban semmi sem lett. Ezúttal a 
balesetbiztosítási torvcuv largvalásanai itas.mló 
kívánsággal leplek a raj, resentai z t elé s cs id i, 
hogy a kiváltságát a bölcs tanács határozattá 
nem formálta. Mert hiszen ez az uj törvény 
jó — ezt Metro Stupidéit is elismerte hat 
nem kell Fiúménak. Azaz, hogy keli. Mert ezt 
a bölcs rappresenlanték is tudjak, liogv ebből 
a balesetbiztosításból bajosan lesz autonom - 
gesell.

Umago község terve szép, csak kételke­
dünk abban, hogy megtudja valósítani. Mert 
a terv kiviteléhez pénz kell, ami pedig suti 
Umagoban, sem Fiúméban nincsen. Az ősz- ! 
trak es magyar kormánynak pedig kisebb g.mdj 
is nagyobb anna , minthogy az umago tiunn i 
vasútvonalai megépítse.

A tegnapi tilés lefolyásáról az. alábbiak- i 
ban s..mioiunk be :

1 io Ferenc dr. p flgarmester délután ti 
órakor nyitotta meg a rappn. entanz.a üléséi,

amelyen 33 rappresentante van jelen. Elmara­
dásuk I igazolták Blasich cs Steinacker város- 
atyák. A polgármester megnyitva az ülést me- 

í leg szavakban emlékezik meg a minap elhunyt 
világhírű olts/ íróról, Edmondo de Amicisról. 
Flzután Forcttch interpellált egy ügyben, majd 
Superina a n»salai népisk ha létesítése dolgá­
ban ntéz kérdést ,t polgármesterhez. A polgár- 

I mester a legközelebbi ülésre ígéri a választ. 
Bacsics Icilio dr. az utcák uj elnevezései dol­
gában tég november havában tett j ivaslatának 
sorsi tel" érdeklődik. Akkk->r ó egy bizottság 
kiküldetését kérte A polgármest r gúnyosan 
válaszol, igazán nem tudja, miért nem küldték 
ki a bizottságot.

Hanti eloado Cupudi Celso lemondását 
jelenti he. Kuschvr dr. indítványozza, hog” 
mint jo autonompolgárnak semmi oka nincsen 
arra, hogy iemonujuti. Fppen ezért felszólítja a 
rappresentanza, hogy vonja vissza a lemondá­
sát. A rappresentanza elfogadta az indít­
ványt.

Ezután az umago-fiumei vasút létesítésé­
ről szói'') emlékiratot tárgyalták. Majd a mell­
kasok balesetbiztosítására vonatkozó javaslat 
de az idő előrehaladottsága miatt a jövő ülésre 
halasztottak a kérdés tárgyalását.

ÚJDONSÁGOK.
A lagúnák varasából.

Az uj Kampanile
Velence, rnárc. 14.

Azt sem hitte volna soha a bennszülött 
velencei, hogy az ü piazettaján kis vasul fog 
járni, pedig a Kamp,miiéig keskeny sínpáron 
robognak végig az apró öcsik, amelyek 
az VF tő-öi v g"i szál itják oda. Az összedőlt, 
kil encszaz esztendős öreg Kampanile helyett 
ma mar teltet az újról beszélni. Abb »I, a meny­
nyi mar készén vau b lolc, meg leltet állapí­
tani, hog\ teljes hasonmása lesz a réginek ;

egnyugod atnak lehat azok. akiknek fantáziá­
jából ( HU: hiányzott a Márk te;: ek ez a ki­
egészítő része. Azonban inkább csak azok nél­
külöztek fájdalmasan, akik a tengeren jövet 
még iának azt a régi, harangtornyot.

Az uj Kampanile körülbelül húsz me.er 
gasságra mar fölépült (az eredeti több volt ki­
lencven nél) a ke--/ része egyéni- ■ színvonalban 
all az uj Hrokunkiák palotájának rmsodik 
emeletével. A magasságának megfelelő három 

j isi’ r. Ivi-szukas lyuk is megvan rajta, vala­
mint a nyoma a két hosszú ivezethen végződő 
dombé:ulatnak. Valami sok munkás nem doi- 
g zik rajta, tehát az építés sem folyik rohamo­
san. Az építkezéssel csaknem öt esztendeje fon­
toskodnak az olaszok A bekerített helyre ezért 
laikus csak p ilgármesicri engeJéiylyei mehet, 
ezt azonban nagyon szívesen adja meg 0mia­
ui gróf, Velence gavallct podesztája, előkelő 
es it, e telő idegenek Arról is gondoskod­
tak, hogy munkások nagyon meg ne izzad­
tnak. Csav arra j Író vitoriavászon alatt dolgoz­
nak, niirl ilyenkor mar a velencei nap annyira 
üt/, hogy a hölgyek is napernyő alatt járnak. 
Summ us ;égi, szinten to kre zúzott gyönyö­
rű kis íeliérmárváii) kupola építéséhez lei 
szelesen ui.g nem fogtak hozza, erre csak az 
Kamp,mi i >eí ;e/e . után *• : .j- a s - Mind a
ellő legelsóbb 1911 i mi a nemzetközi 

kiállítására . az olasz k.ta .g ötvenéves jubi­
leumára biztosan készen I sz.

Marco



') IZ A TENGERPART 15

Köt,

Jenő
kit

Ma-
be-

_ Március 15. A Huniéi Magyar
ui int mar t ivn'etiük, nicht • modell ft |;ja nie^- 
ünnepelni a szabadság napjának évfordulóját.
A kör ez alkalomból az alábbi felhívást intézi 
a fiumei magyarsághoz :

Honfitársak ' I estvereink
bzer eves történelmünk nyitott kimyvén, 

Március 15-ike sugárzó hi tükkel van följegyez- 
ve. amelynek fenve, szép magyarul szagnak 
nemcsak e h- nyúló bérceire es arany kala-

rónaira hanem szivünk kellős közepébe 
t-s Tik ti tik legmélyére is bevilágít. Hatvan 
esztvr.di vei ezelőtt a sötét égboltozaton a vil- 

. : ok' cikái isa < - izok menj ... se, a le­
nyűgözőit lelkek háborgása es a lángoló haza- 
szeretet kitörő lelkesedé se. az égisz országot 
talpra állította, Itogv biztosítsák es megvédjék 
a szabadsagot, látnék a nevezetes napnak 60- 
ík évfordulóját, a „Fűméi .Magyar Kör" mely 
szerénv viszonyai mellett is. égő lelkesedéssel 
jgye- .szik történelmünk nagy napjait varosunk­
ban i' ünneppé avatni, szeretettel hív meg 
miiulrvajaii kai nyelv, kor és inngküiönhseg 
nélkül Március 15-én délután 4 órakor, a De­
ák szálloda nagytermében megtartandó ünne­
pei) éré. amelwiek műsora a kivetkező:

I. Rakoczi-induló. Hióadja Barca 
, gány t i,i kara 2 Szíizat. I nekli a m. 
tenget eszelt akadémia mekkara. 3. talpra 
gyár. Szavalja Stenczl János. 4. Ünnepi 
szed. I artja Okoiicsányi László orsz. képviselő.
5. Egy gi iiiilo.at bánt ingemet. Petőfi Sángor-

S ava ... Radó Iá la 6 Hazafias magyar 
da ok. öai Kurc Frigyes. 7. (ilasz
ünnepi beszed. 1 artja Dárdy Vazul városi di- 
rigentv. 8. Talpra magyar. Csatadal. Énekli a 
tn. kir. tengereszeti akadémia énekkara. 8. A 
vén cigány. Előadja László Gyula, zongoráit ki­
sen Clerc János. 10. Himnus. Énekli a ni. kir. j 
tengerészeti akadémia énekkara es a közönség. 
Külön meghívókat nem adunk ki. Szabad be- j 
menet. Költségeink fedezésére a belepésne1 j 
adományokat elfogadunk.

Polgár arsak ! Testvéreink !
A hazaszeretet szent tüze, forrassza össze 

lelkeinket ezen a nagy n; pon. hogy egymást 
megérthessük ! A nyelvkülömbség ne képezzen 
akadályt közöttünk, hiszen mindnyájan, akik e 
nemes város kebelén elünk és dolgozunk, egy 
Hazának es egy Anyának vagyunk a gyerme­
kei. melynek neve : Magyarország ! A Fiumei 
Magyar Kör.

A liorvát nyelv Dalmáciában Zág­
rábi tudósítónk jelenti, hogy az osztrák kor­
mány elismerte a liorvát nyelvnek Dalmáciában 
való jogosultságát és kijelentette, hogy a Nar- 
dcüi Miklós által kidolgozott tervezetet veszi 
alapul intézkedéseinek megtételénél. Hovccsur. 
a zárai pénzügy igazgatóság alelnöki', aki Becs­
ben járt, hogy az osztrák miniszterelnökségen 
a nyelvkérdésben tartott konferencián részje­
gyen, már visszatért székhelyére s legi.özelebb 
már meg is teszi intézkedéseit a liorvát nyelv­
nek a pénzügyi hatóságnál való bevezetésére.

— Jótékony adomány. A helybeli, m. 
kir dohánygyár igazgatósága 50 koronát kül­
dött a polgári fiúiskola tanulóinak segítésére a 
f. évi felír. 15-én rendezett jótékonysélu hál 
alkalmával begyült tiszta jövedelemből. Az in­
tézet igazgatója ezt az összeget öt egyenlő 
részre osztotta fel, akik közül három tanulónak 
a szülője dohánygyári munkás. Az intézet igaz­
gatósága ezúton is mond köszönetét a jótékony 
adományért.

Hatszáz visszavándorló. Tegnap 
éjjel kuli i:\onattal hatszáz visszavandorló érke­
zett '11lisztből Fiúméba, akik az. Austro-Ame- 
ricana egyik hajójával jöttek haza Amerikából. 
A hazatérték az éjjelt az állomáson és más 
helyeken töltették, < ma folytattak útjukat haza­
felé.

— Eljegyzés láschel I 
lajeionos a „Zala“ politikai na, 
donosa Nagykanizsán, eljegyező 
úrnőt Fiúméból.

Munkássors Megírtuk, la _.y Mileh 
és Battestin-télé parketta-gyárban csütörtökön 
szerencsét ínség történt, amely Urna Lajos 
munkásnak t ietehe ketiiit, A halálos baleset 
ügyében tegnap tartotta meg a rendőrség a 
helyszíni szemlét. Mitrvvich parancsnok kihall­
gatta az összes munkásokat, akik a szeren- 
csotlenség pillanatában Vavta közelében dol­
goztak. A vizsga at italait a rendőrség míg 
tegnap felterjesztette az ügyészséghez, ahonnan 
azonban az iratokat visszaküldöttek a rendőr­

ig. bégnek, hogy a vizsgálatot terjeszsze ki a mel-

yomdatu- 
kiadótulaj- 
nyltadi Ida

lékörülményekre is. A szerencsétlenül járt mun- 
kást ma délután temették el.

Fodor Oszk .r felolvasása A Tár­
sadalommá mányi kör tegnap este felolvasó 
estét tarlói;. Előadó Fodor Oszkár, lapunk 
szerkesztője volt, aki „A jövendő Magyaror­
szág és a szocializmus“ dinen tartott rendkí­
vül érdekes és tanulságos előadást, [ elolvasá­
sában le'te get tv a magy rs g és a/ ország jö­
vőbeni kötelességét, rámutatva számtalanszor 
ai 1 a körülményre, hogy Magyarországnak 
igenis szüKsége van a szocialista társadalom 
ne ci.ci erősebb feg>v :ki zésére, hogy meg­
mentse újból azt az országot, amelyet a fejet­
len uralom a tünk szélére juttatott Rámutatott 
arra körülményre, hogy itt csak egymóman 
a haladás és boldogulás céljához es ez a szo­
cializmus tanainak megvalósítása, amelyek Id­
eáivá vannak visszaadni az m szagot a népet s 
hazának gyermekeit. Bőven fejtegette, hogy mi 
módon teremthetjük meg a valóban egységes 
magyar államot s bírálta a nemzetiségi kérdést, 
ameívet csakis a szocializmus érvényesülésével 
lehet’megold mii. A felolvasást mindvégig ér­
deklődés kisérte, amelynek végeztével lelkesen 
éltettek a derék előadót, aki szorgalmas igye­
kezetevei még derék harcosává válhatik, hogy ' 
előadásának címével éljek „A jövendő Magyar- I 
országnak és a sz< cializmus“-nak. Ch .

Elsülyedhetetlen hajó. A Nord­
deutscher Lloyd már tizenhat gőzösén alkal- ] 
mazta a l.loyd-Stonc berendezését, mely a 
hajónak összes vizalatti rekeszeit légmentesen 
és vizhatlahul elzárja úgy, hogy ha nevén egy­
szerre több (két-három) helyen sérült is meg 
a gőzös, el nem sülyedhet. A viz csakis egyes 
rekeszekbe hatolhat, közvetetlen a léknél, a 
többi rekesz a sérült gőzöst a viz szilién tartja.
Az ilyen hajónál a kormányházban, mely a 
parancsnoki hídnak felelne meg, keretbe foglalt 
vázlat mutatja a talon a gőzös vizalatti reke­
szeit. Ha a kereten evő gombot megnyomjuk, 
nyomban kigyulnak az apró villamos izzótes­
tek mindazokban a rekeszekben, melyeknek 
ajtaja nincs levegőtől és víztől mentesen el­
zárva. A keret alatt levő emeltyű segítségével 
v.ilaniennvi rekesz ajtaját egyetlen nyomásra el 
leltet zárni, úgy, hogy az ajtót csak az illető 
rekeszben levői fűtő vagy matróz (akit e gyű dal 
vészjel figyelmeztet s itiv a födélzetre) nyit 
hatja ki. de maga után nyitva nem hagyhatja. 
Ha tehát viz- es levegőnyomással dolgozó 
Lloyd-Stone pparátus föl nem mondja a szol­
galatul, az igy fölszerelt oceángőzöst 
valószínűség szerint 
az elsülyedéstől.

Fizetésképtelenség. Blanko Leder 
fiumei cipókércskedó fizetésképtelenséget je­
lentett be.

— Elfogott cukortolvajok. A rendőr­
séghez az újabb időben sütün érkeztek pana­
szok, hogy a punto francéban veszteglő, cu­
korral megrakott kocsikat megdézsmálják. Teg­
napelőtt este sikerült a cukortolvajokat Pregcl 
Ferenc, Bozsich Lorenzo, l rovich Rudolf fog­
lalkozásnélküli munkások személyében elfogni.
A letartóztatott tolvajokat a rendőrség átadta 
az ügyészségnek.

Letartóztatott suhancok. A rendőr­
ség tegnap éjjel letartó tattá Susieli Károly 
dobrignói asztalos inast, aki a gazdája műhe­
lyéből megszökött s a Baross kikötőben kó­
borolt. Hasonló sors érte Emidio C. fiumei 
inast is, aki foglalkozás nélkül járkált a város 
utcáin. A rendőrség a további intézkedésig el­
zárva tartja őket.

Purim ünnepi istentisztelet. A Pu-
rim-ünnep alkalmából a zsidó templomban az 
istentiszteletet f. hó lU-an hétfőn este három­
negyed 6 órakor; kedden reggel pedig három­
negyed 7 órakor tartják meg.

Késeiéi tabacchma. Tegnep este 
Mozina Lajos, a Padoani Ferenc szállító cég 
tisztviselője megjelent a \ i ősi mentő állomá­
son s kérte az inspekciós orvost, hogy bal 
oldali mellén levő sebét kösse be Az orvos 
kérdésére, hogy kitol eredt a késszuras, a se­
besült megtagadott minden felvilágosítást. Az 
első segélynyújtás után az orvos Mozinál a 
kórházba kísértetté. Szemtanuk azt állítják, 
hogy Mozina a Piazza Zichyn egy tiatal nővel 
sétált, akiről azt hiszik, hogy a barátnője volt. 
A nő es Mozina k< /ott izgatott szóváltás tört 
ki, s a heves össze szólalkozás közben zseb­
késével mellbeszurta a mit sem sejtő férfit. A 
leány ezután elmenekült. A rendőrség a nyo­
mozás során megállapította, hogy a késeiéi 
leány üas/arais Neila, dohánvgváti munkástul

volt, aki szerelmi féltékenység miatt követte el 
merényletet. A rendőrség, miután a leánynyal

minden 
megóvhatja a parancsnok

a ___  ,
jegyzőkönyvet vett fel, az iratokat áttette a já­
rásbírósághoz.

Egy uj hajó-óriás. A teknika töké­
letesedése óriás mértékben tökéletesíti a ha­
bom pusztító eszköze“ is. Különösen a tenge­
részet halad rohamlépésben tovább. Valóságos 
verseny fejlődik ki az államok között, hogy 
melyiknek legyenek nagyobb csatahajói, gyor­
sabb torpedói. Különösen a csatahajó nagy­
ságát fe jlesztik most szinte végtelenbe, mert az 
orosz-japán háború megmutatta, hogy a ten­
geri csata sorát nem annyira a torpedók, mint 
a nagy tüzérség dönti el. Editig a világ leg­
nagyobb csatahajója az angol Dreadnought 
volt. Amikor ennek a kolosszusnak uj, nagy- 
kaliberű ágyúit kipróbálták, a levegőnyomás­
nak óriás változása és az ágyulövés reakciója 
a hajó; borzasztóan megrongálták. De a had­
vezet« iségek nem okultak a bajon. Most Né­
metország épít egy ilyen Leviatánt. Vasárnap 
hocsatottas vízre Vilhelmszhafenben ezt a 
Bayern nevű hajószörnyeteget. A hajó 2400 
tonna vizet szűnt ki, sebessége tizenkilenc 
tengeri mérföld, s fedélzetén tizenkét huszon- 
; yolc centiméteres átmérőjű ágyú díszük. Hu­
szonhat tiszt es mérnök, meg 860 közember 
a teljes legénysége. Különben, legjobban épí­
tésének költsége világítja meg a hajó nagy 
aranyait. A hajótest 22,276,000, a torpedóföl- 
s/.trelés 999.000, a tüzörségi fölszerelés 
13,500.000 márkába került. Az építés egész 
Kö.tscge harminchat millió márkára rúgott. A 
müncheni Német Muzeum szamára elkészítet­
ték az óriáis négy méter hosszú modelljét és 
erre is csekély százezer márka kellett. Min­
denesetre gazdagnak való az ilyen játékszer.

Posta hadihajóink részére. A tri­
eszti postahivatal közli velünk, hogy hadiha­
jóink részére a levélkülményeket március 15— 
21 között mindennap délután 5 óra 30 perc­
kor indítják Gibraltár télé. Malaga felé pedig 
22-től bezárólag 28-aig naponkint 5 óra 30 
perckor továbbítják hadihajóink postáját.

TAVIBB!. M TELEFON.
A kepviselohaz ülése.

BUDAPEST, marc. 14. A képviselőház 
mai ülésén Návay Lajos elnököl.

Az első szónok Mihályi Tivadar nemzeti­
ségi, aki a Házszabályrevizió ellen beszél.

Utána Suein János nemzetiségi hosszasan 
foglalkozik a nemzetiségi kérdéssel és határo­
zati javas atot nyújt he a javaslat ellen.

A Ház elhatározza, hogy hétfőn nem tart 
ülést s legközelebb kedden ül össze.

Majd áttérnek az interpellációkra. Wekerle 
miniszterelnök több régebbi interpellációra vá­
laszol. A Ház a válaszokat tudomásul veszi.

Molnár Jenő a londoni kiállítás ügyében 
interpellál.

Az ülés folyik.;
Tüntetés a választójog miatt.

50 revolverlövés.
BUDAPEST, márc. 13. A szociáldemok­

rata párt végrehajtó bizottságának felhívására 
Budapest szocialista munkásai tüntetésre gyűl­
tek össze, hogy az általános választói jog miatt 
demonstráljanak. Lse 8 es fél órakor a tünte­
tők a függetlenségi párt ele vonultak. De a 
gyalogos es lovasrendőrök közibük rohantak s 
s/et akartak verni őket. 1 öbb ember megse­
besült a rendőrök kardlapjától. A szomszédos 
kavéházak üvegtábláit betörték. Többen a tö­
megből revolverrel lőttek a rendőrségre. Há­
rom rendőr megsebesült. A tömeg csoportok­
ban küiöniiózö irányba menekült. A tüntetők a 
„Newyurk“ kávéházba is belelőttek. A tünteté­
sek éjjel 11 órakor értek véget. A tüntetés 
okozta kar jelentékeny.

BUDAPI ST, márc. 13. A rendőrség szi- 
v ru vizsgála; , indított a tüntetés ügyében. 
Meg,iliaj maiak, hogy 50 tevolver lövés tör­
tént. 1 latninchat embert előállítottak, nyolc em­
bert hatóság elleni erőszak miatt letartóztattak. 
A főkapitány ina plak ttokon tudatta a közön- 
seggei. hogy az óvintézkedéseket megtette.

A horvat országgyűlést elnapoltak.
ZÁGRÁB, márc. 13. A liorvát országgyű­

lés ma tartotta második az idén talán utolsó 
ülését. A terem es a karzat zsúfolásig megtelt. 
Mikor az elnök fel akarta olvasni az elnapoló 
királyi kéziratot, óriási lárma tört ki, úgy hogy 
az elnök kénytelen volt az ülést felfüggeszteni.
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B RAZ AY, SOS BORSZESZ 
FOGKREIYIalegjobb*

Szünet után uz éli ők felolvasta a királyi kéz­
iratot s z országgyűlést elnapoltunk nyilvání­
totta. Mikor a jegyző a jegyzőkönyvet föl 
akarta olvasni, egy Starcsevicspárai képviselő 
oda rohant, kikapta a kezéből és darabokra 
tépte. Az utcán nag- tüntetés volt Magyaror­
szág ellen.

Supilo a helyzetről.
ZÁGRÁB, ntárc. 13. A „Tribüne“ Buda­

pesti levelezője meginterviwolta Supilót Zág­
rábban, aki azt mondta, hogy a Morvátok a 
jövő héten Budapestre utaznak és folytatják 
megkezdett akciójukat. A nenvetiségektől el­
várják, hogy velük tartan k, annál is inkább, 
mivel a Morvátokkal együtt éreznek. A hm vá­
lók továbbra is küzdenek a kormány es a 
Házszabály revízió ellen.

Megtámadott mandátumok.
ZÁGRÁB, márc. 13. Eddig a következő 

mandátumokat támadták meg : Supilo Ferenc, 
Delnice, Nikolics dr., Ogulin, Pavlnvics Milán, 
Slunj, Tárnics J., Biskupce, Kovács V., Sic 
Purics J., Bosnjaci, Pisacsics U., Zlatar. 

Pótválasztás llokon.
ILOK, márc. 13. A pót választás llokon 

megtörtént. Két jelölt állott egymással szem­
ben. Savié radikális és Manojlovics dr. koalli- 
ciós. A választáson Manojlovics drt. nagy szó­
többséggel megválasztották. Ez alkalomból llo­
kon nagy ünnepség volt.

Morvát állami tisztviselők üldözése.
ZÁGRÁB, márc. 14. Koalíciós forrásból 

közük, hogy Rauch báró bán, mint előre lát­
ható volt, megkezdte működését a hivatalno­
kokkal szemben. A hetes tábla tagjait: Halperd 
Ve bér és Cuckovic septemvirck a kormánytól 
utasítást kaptak, hogy nyugdíjaztatásukat kér­
jék. A nevezettek tudvalevőleg nem szavaztak. 
Eddig még nem adták be lemondásukat.

Nyilt-tér.*)
Tisztelettel élesítem nagyérdemű ven­

dégeimet, hogy a Deák-korzón levő fióküzle­
temet, a I áz újjáépítése miatt kénytelen vagyok 
felhagyni.

Áz L ddig tanúsított pártfogást megkö­
szönve, kérem nagyérdemű vendégeim további 
támogatását s Ígérem, hogy igyekezetem oda 
fog irányulni, hogy főüzletemben is a szak­
szerű kiszolgálásomért teljes megelégedésüket 
kiérdemeljem.

Hazafias üdvözlettel 
Csizmás Demeter 

Fiumei első magyar fodrász 
Via Ada mies 2. sz.

*1 K rovatban közlőitekért nem vallat felelősse­
get a Szerk.

Szerkesztőségünk és kiadó­
hivatalunk klefonszáma (úgy inter út­
ban, mint helyi beszélgetésekre) 229 
Nyomdánk telefonszáma (közvet­
lenül lapzárta előtt felmerülő sürgős 
tudósítások - zárnára) 920.

Felelős szerkesztő : Korcsmaros Nándor.
Szerkesztő es lapigazgató : Murai Jenő.

Várandós állapotban
lévő anyáknak nincs jobb barátjuk, mint aSCOTT- 
féle Emulsió. Testi gyengeség és bágyadfság ha 
kínozza őket. úgv a SCÖTT-téle Emulsio épp 
oly csodálatos, mint kielégítő hatással jár. Uj 
erőt es uj életkedvet kölcsönöz a SCOTT mint­
ha varázsital lenne. De még több örömet okoz

űl a szülőknek, ha a csecsemő meg-
,4 születik, mert egészséges sziliében 

és enis formáiban a szülők kiiiönö-
• sen gyönyörködnek. Ez onnan van, 

'$ mert a/ anya által bevett
ít 0/1

ERBISTI GIOVANNI

„All’ Universe"
FIUME, Via del Fossd 2.

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
kész férfi-és gyermek - ruhákban.
Nagy raktar szörmearukban.

Rí l ak ti tiltkre is készítettnek

SCO TI fele 
módszer i ,,lj

a gyermeket is táplálta s er isitette, 
szóval mindkettőre a legkellemesebb 

"hatást gyakorolta.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50. fillér.
Kapható a gyógyszertárakban.

Ááiuk n a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerült) panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Egy teljes

Ebédlő és hálószoba
bútor berendezés kézből eladó. Bővebbet Klubi­

nál Via Andrássy 21. sz.

Tévedés az,
ha bái ki. akár reklám cél iából akar más szán­
dékkal azt állítja, hogy jobb magyar etek-Ket, 
vagy jobb magyar borokkal szolgál, mint az
egyedüli, jó hírnevű

«aut:
, , ul h Pnx

® i
Di. Ángyán. : í1 - hn. Dr. Herzcl, Dr. Kelly 
1 )r- Korányi, i". ( aufrnauer. I > Liebmann, buda- 
| t >!i cgwUmi tiir.ti■ -K. Dr. Glax tanar, Dr. Ebei, 
Di Gorsky. Dr. Kostccky, Dr. Szemere, Dr. Szi- 
9 Di óbha/i 1 i Ebers. Dr. Coltell», ciikvenicai, 
Dr. Giordano, Dr VHo \cicikéi es >ok más jeles. 

orvosi kapaut.is a

mmá
r~ MAGYAR VENDÉGLŐ F'

magyar othon
„Ríva Szapary". az / tlt t palota mellett. Az

előkelő magyarság ta! ükozó helye. 
Bútorozott szobák tengeri kilátással kaphatók.

■E8s«@eeeaaíiaHEiBt3i®

Rauschel Ferenc

Dupla
ma látásért

a kőbányái Polgári serföző r. t. gyárt- 
II anyai aj;.nlják, melynek kiváló gyógy­

es üdítő hatása fölülmúlhatni an.

Árusítják Fiú m ében:
.Actinia France V*. via Cuitta, Angeiini Giuseppe 
I iumar.t. I ch Milan via Giuseppe, Cnrtesio Ni- 
cnlt'. via Gowrno, Gambrimis Buffet via Lido, 
Grunfeld Buffet Corsia Denk, .Muravec Carlo 
Corsu. Bastivceria Salamon Cors<>. Sc hi i tar < ii<>- 
vanni l iaz/a Zuhv, Stochel Giovanni via Alcs- 
sandrina, Danes \ .ilentino Corsu, F nione Com- 

1 v a Hév fo­
gyasztási szövetkezet i unto Franco.

Vigyázat a védjegyre! "HQ
Utánzásoktól óvakodjunk!

a Corsón levő nagyarányú 
árutermeit szives figyelmébe 
ajánlja úgy a helybeli közön­
ségnek mint a Fiúméban és 
környékén időző idegeneknek. 
■ BHnillSHHF '•■KIBIHPIB^
................... ti I ——a r T-Tfnnr-■------

Étterem megnyitás
Vau szerencsém a n. é. fiumei közönsé­

get, valamint t. ismerőseimet értesíteni. In gy a
Piazza Ürményin a Teatro Comunaleval szem­
ben a

Virágcsokorhoz
címzett éttermet (a régi Trattoria al Teatro lie­
ben) március 14-on szombaton este nievnyium. 
Konyha diói nem hangzatos nevű, de annál 
jobb izfi magyams ételeket foguk t. vendégeim­
nek nyújtani, hogy konyhámnak kilenc éven at 
elismert jó hírnevét továbbra is megtartsam.

Igen jó és tiszta minőségű magyar fehér, 
dalmát és Isztriái vötös borok elsőrendű kőbá­
nyai polgári sör állanak t. vendégeim rendel­
kezésére. Mérsékelt arak. Előfizetéseket 15-30 
nap a megiyyc/c> szerint elfogadok. Table 
if lufté 5-6 személyre.

A n. é. közönség szives támogatását kérve, 
maradtam

mély tisztelettel

HDRÜÖTHMÉ HÖGV
a m. kir. tengerészeti Akaiié' 

hat éven át volt élelme/"'

FARI ÉTÉ INTEMZIONALE
JL l:stv;ikont kivált imivcszicrök fellépte

Via Mlssscnorins 3. ~c. ew Mizdete 8 brahor.

at» .. .zwisís

A
LEGJOBB 

CIPŐ"
KRÉM

-C'.z'A

ó,I d rí jobb üzletben kap"1*1®.

Hociisinp Testvérek ’ y iapest
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CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház

CIRKVENICA.
A fürdő kv/onlján, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezeznvire.

Kitűnő magyar És német konyha.
w0g^ Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által. ~W0Q

Eredeti magyar és német tájborok va­
lamint Müncheni és- Pilsen! sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak
Q0*T Pontos kiszolgálás.

Tuldjdonos: CRNK0YIr JÓZSEF.

liaponta friss!

A TENGERPART

Az ti j

Naponta friss!

ewe- Huscsarnokban ~m
a legjobb minőségű és naponta friss

Marha-. Borjú- és Sertéshús kapható
meglepő olcso árban.

Ne mulaszsza el megtekinteni és egy próbavásárlást tenni az uj
HUSCSARNOKBAN 

Pigya ürmény I. sasi iiisSraaimk Zt-Zi. szára« pete.
Kívánatra házhoz is küldjük a húst!

Ki fii nő tisztelettel
RE CH TESTVÉREK.

Vas- ás érczáru-iizlet 
Simper János

Fiume, Via Governo 20, 
Telefon 402.

Kályhák, sparherdek,
; kályhavédők, szén tartók 

stb. nagy raktára.

Bonbonniere Move

Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Estenként nemzetközi varieté­

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi erők felléptéiével.

Kitűnő szellőztetés

i LEDERER
t,

Különlegességek
konyhaeüényekben.

KURZ FRIGYES

s
iPen sió és Szálloda ABBÁZIÁBAN. ^

^ Magyarok kedvenc otthona 85 szobával. y

A kurpark közvetlen közelében. Lift. Központi lég­
fűtés. Vízvezeték. Villanyvilágítás. Tengeri és édesvíz 

fürdők a házban. Árnyas kert.

*• Tengeri kilátás. Salát házi automobilom a lakók ren­
delkezésére áll. Telefon. Figyelmes és pontos kiszolgálás, 

jutányos árak.

f

w

szobafestő
czimfestő és mázoló,

Vicolo del Pino 9.

Elvállalok szoba- és díszlet- 
festést, mázolást a legegys; eriibb 
kiviteltől a leggazdagaboig.

Fa-, bádog-, vás2 on- és üveg- 
cimtáblák készítését a legmo­
dernebb kiv télben a legolcsóob 
árak mellet',

A n. é. kő nség szives párt- 
j fogását kéri

mily tisztelettel

KURZ FRIGYES
Vicolo del Pino 9. szám.

Cintograf „EDISON“ Női kalapok SERi?°j ™^ESC0
Mozgófenykép-terem

VIA FIÚ,MARA 2. SZÁM.
A legszebb es legtökéletesebb ve­

títési szerkezettel.
Villanyosán szellőztetett s kényel­

mes ülésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. u. 25-től | 

kezdve
Állandó bérletjegyek is váltható. ! 

a pénztárnál

Fiumei első magyar fodrász
Csizmás Demeter

Fiume Via Adamich 2. sz.
— az Europa szálló közelében.

______
a JA A A A A A A AA A A A A A ig

Legújabb divata modellek és 
formák.

Átalakítások a legizlésesebb 
kivitelben eszközöltemek.

w Jutányos árak! -sw
* WEISZ FANNY

Via Anitrássv lit. FIUME Via Andrássv 13.

Urános-kékitö pasztillák,

liszt, fűszer, hüvelyesek
és kokuszzsir elárusitasa.

Weisz lgnacz
I. sz. régi vasárcsarnok.

: Bors, fahéj és egyéb fűszerek 
a vevő előtt daráltatnak le.

FIUME, Vid del Fossd Z.
Telefon sz. 303.

Vasu^reskedes.
Fémáruk. - - -

x' : • er. «dák. 
v ...... .j.. L.i/jua, tűzhelyek,

pcnzszekrényck, konyhaedényekben stb

Villa Drazica
Abbázia.

Szép fekvés,kilátással a tengerre.
NéniiElron ögrendszett szobák

Pensió Vier Jahreszeiten
ABB.AZin.

Élők.Tő c k.Hemes otthon, pazar 
kényelemmé! berendezve, nagy árnyas 

kerttel. Fürdők a házban.
Kitűnő Konyha. ■-

■----------— Térsékelt árak.
Tc'efon

At ÉK AI .IXÚU 1 IRAKON.

A
„Pannónia“

kávéházban
FIUME. Piazza Zichy 

ma es minden este cimbalmos- és hegedű

hangverseny.
9 helybeli és az átutazó magyarság 

szives figyelmébe.

Magyar kiszolgálás.
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Jkwmi
MÓTORVVVÖK FIGYELMÉBE!

Herkules-inótomllalat, “‘Ti
Ajánlja úgy csvolesi. hnt malomüzemre kitünően 
alkalmas, legvgysz ibh benzin lokomobiljait. me­
lyek V. kér.. Vaczi-ut ej. szám alatti gyarba i bármikor

üzemben megtekinthetők.
, TA .-'T\ Teljes

V" jótállás
j . ■ / , '. • » kifogástalan

( . ' ;; ■:
Üzemzavarok kizárva! Bámulatosan egyszerű szerkezet! 

Rendkívül esel -ly benzinfogyasztás !
! ! ! 13 14 éve . fiú is kezelheti ! ! !

Árjegyzék ingyen! Dicső árán rcsiletí ^íúsre!
200 drb. phsmt-ro levői a M gyarorszagon üzembt - borokról!

vari1 93»

Szálloda és pensió Érti
ABBÁZIA.

Reichsstrasse. A kurpark mellett.
Tulajdonos: Trotter Viktor.

A magyarok legkedvenczebb lakhelye.
Kitűnő es elismert konyha. 

Előzékeny kiszolgálás. Mérsékelt áraié
íM@r Használt és uj

zsákok raktára. “**
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

Telefon 226. sz.

" Dr. FACH ANY A.
FOGORVOS FIÚMÉBAN

működik minden Hétfőn, szerdán és csütörtökön d. u. 3—5
„VILLA FELICE,* ABBÁZIÁBAN.

Szombaton d. u. szegényeknek ingyen rendelés 
Fiú inéban.

Cimirok kerestetnek
azonnali felvételre. Cun a kiadóhivatalban.
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